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Absztrakt
A trópusi-szubtrópusi eredetű édesburgonya [Ipomoea batatas (L.) Lam.] iránti fo-
gyasztói és termelői érdeklődés Európa számos országában, így Magyarországon is 
intenzíven növekszik. A több évtizedes termesztési tapasztalatok ellenére, azonban, 
a hazai batátatermesztésben a termésbiztonság a mai napig nem általánosan kielé-
gítő, a kórokozómentes szaporítóanyag-előállítás rendszere nem kidolgozott. Az 
SZTE MGK, a Bivalyos Tanya Családi Gazdaság, a NAIK ZÖKO és a GK Nonprofi t 
Kft. 2015-ben kezdte az édesburgonyával kapcsolatos közös kutatásokat a Dél-Al-
földön. Ezek célja a termesztéstechnológia elemeinek termőhely- és fajtaspecifi kus 
fejlesztésével a termésbiztonság növelése, az in vitro mikroszaporításon alapuló 
kórokozómentes szaporítóanyag-előállítás alkalmazása, a fő- és melléktermék fel-
használási lehetőségeinek vizsgálata. Az első két év kutatásai több előremutató, 
publikált eredményt hoztak. 1. Az in vitro mikroszaporításból származó dugvá-
nyok eredményesen bevonhatók a szabadföldi termesztésbe. 2. A hagyományosan 
előállított gyökér nélküli dugványok géppel jól ültethetők, kiegyenlített minőségű 
termést adnak. 3. A bakhát nélküli művelés a bakhátas műveléssel szemben na-
gyobb termést ad laza és kötött talajon egyaránt. 4. Az ültetési gyakorlatban általá-
nosan használt paraméterei közül a tőtávolság szűkítésével a hektáronkénti termés 
hatékonyan növelhető. 5. A batátalombozat, mint melléktermék a takarmányozás 
szempontjából fi gyelemre méltó beltartalmi összetételű. 
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1. Bevezetés
Az édesburgonya vagy batáta [Ipomoea batatas (L.) Lam.] a világ legfontosabb 
élelmiszernövényei között a 6. helyen szerepel, ami – a termesztési hagyományok 
mellett – gumója fi gyelemre méltó beltartalmi értékeinek és kedvező táplálkozás-
élettani hatásának (vércukorszint-szabályozó hatás, nagy energia- és A-provitamin-
tartalom stb.) köszönhető. Lombozata is értékes élelmiszer, és – gumójával együtt 
– állati takarmányként is hasznosítható. A batátagumó az iparban keményítő és 
bioetanol mellett, biológiai úton lebomló műanyagok alapanyaga [1]. 

A batáta trópusi-szubtrópusi eredetű kultúrnövény, de termesztése a mérsékelt 
égövön is évszázados múltra tekint vissza. Az utóbbi években Európa számos or-
szágában, így Magyarországon is egyre fokozódik iránta a fogyasztói és termelői 
érdeklődés [2, 3]. A hazai batátatermesztés több évtizedes tapasztalatai ellenére, 
azonban, a termésbiztonságot illetően továbbra is rendszeresen adódnak helyi prob-
lémák, nem kidolgozott a kórokozómentes szaporítóanyag-előállítás rendszere, és 
a várható növényvédelmi problémák kezelésére sem történtek még érdemi szakmai 
előkészületek [4]. A Szegedi Tudományegyetem Mezőgazdasági Kara, a Bivalyos 
Tanya Családi Gazdaság, a NAIK Zöldségtermesztési Önálló Kutatási Osztálya 
és a Gabonakutató Nonprofi t Kft. 2015-ben kezdte az édesburgonyával kapcsola-
tos közös kutatásokat a Dél-Alföldön. A több termőhelyen folytatott kutatómunka 
főbb céljai: 1. a termesztéstechnológia elemeinek termőhely- és fajtaspecifi kus fej-
lesztésével a termésbiztonság növelése, 2. az in vitro mikroszaporításon alapuló, 
kórokozómentes szaporítóanyag-előállítás alkalmazása, 3. a fő- és melléktermék 
felhasználási lehetőségeinek vizsgálata, 4. in vitro génbank létrehozása, 5. a poten-
ciális hazai kórokozók és kártevők értékelése, az ellenük való védelem kidolgozása. 
A kísérletek tervezésénél fontos szempont a kialakult helyi gyakorlat és a nemzet-
közi tapasztalatok fi gyelembe vétele. 

Fejezetünkben az édesburgonya-kutatás magyarországi céljait és első kísérlete-
ink legfontosabb megállapításait foglaljuk össze. 

2. A kutatómunka eredményei

2.1. Szaporítóanyag-előállítás

In vitro mikroszaporítással MS táptalajon előállított, üvegházi körülmények között 
felszaporított dugványokkal, szabadföldi kísérletekben az irodalmi adatokkal ösz-
szemérhető eredményeket kaptunk. Több, hazánkban ismert batáta genotípus szö-
vettenyésztésbe vonásával egyúttal egy in vitro génbank alapjait raktuk le, amelyet 
Horváth Lajos tápiószelei eredményei alapoztak meg.

Az in vitro eredetű dugványok felszaporításához is nélkülözhetetlenek a hagyo-
mányos növényházi módszerek. A gyökér nélküli és kisgyökeres dugványok meg-
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eredése mind gépi, mind kézi kiültetés esetén kiváló volt, termésük kiegyenlített 
méretű, piacos gumókból állt (1. a, b ábra). A földlabdás, gyökeres dugványokból 
fejlődő növények termése, ugyanakkor csavarodott, értékelhetetlen minőségű volt 
(1. c, d ábra) [5].

            
1. ábra. Gyökér nélküli/kisgyökeres és földlabdás dugványok és a felhasználásukkal kapott termés 

(a–d: a magyarázatot lásd a szövegben)
Forrás: saját

2.2. Ültetési módok

A nemzetközi gyakorlatban általános, elterjedt bakhátas ültetéssel szemben – a ho-
moktalajon kapott korábbi eredményekhez hasonlóan – a bakhát nélküli termesztés 
agyagos vályogtalajon is nagyobb termést adott (2. ábra) [6, 7].

2. ábra. Batáta termése bakhátas és bakhát nélküli termesztésben [6]
Forrás: saját

b) c) d)a)
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Homoktalajon az állománysűrűséget meghatározó paraméterek értékelésénél a 
100 cm sortávolság és a 20 cm tőtávolság eredményezte a legmagasabb hektáron-
kénti termést, a hazai gyakorlatban legáltalánosabb 100 × 30 cm, illetve a 80 × 
20/30 cm térállással szemben [8].

2.3 A batátatermesztés gépesítése

Homok- és középkötött talajon a gyökér nélküli és a kisgyökeres dugványok kiülte-
tésére a tárcsás ültetőgép megfelelőnek bizonyult, a dugványok megeredése kiváló 
volt [5]. 

Homoktalajon való betakarításban az alávágó gép bakhát nélküli termesztésben 
is jól alkalmazható a sorok kiemelésére, amit a gumók kézi felszedése követ. Kötött 
talajon a kistraktorra szerelt lovas eketag gyors és hatékony betakarító eszköznek 
bizonyult, a viszonylag sok vágott gumó ellenére [5].

2.4 A batátalombozat hasznosíthatósága a takarmányozásban

Betakarítás előtt két héttel, fi ziológiailag aktív batátalombozatból vett minták ta-
karmányozás szempontjából fontos összetevőit az optimális, zöldbimbós állapotú 
lucerna adataival vetettük össze. Különösen a batátalombozat nyerszsír-, karotin- 
és nyershamutartalma bizonyult magasnak, azonban egyéb paraméterei alapján is 
fi gyelemre méltó takarmányozási alapanyag lehet, az optimális felhasználási mód 
meghatározása után [7].

3. Összefoglalás
A Dél-Alföldön folyó édesburgonyával kapcsolatos kutatások az elmúlt években 
a termesztői gyakorlat számára is fontos eredményeket hoztak. Megkezdődött a 
kórokozómentes szaporítóanyag-előállítás alapját jelentő in vitro mikroszaporítás 
alkalmazása, a dugványszaporítás módszereinek, valamint a termőhely- és 
fajtaspecifi kus ültetési módoknak az optimalizálása. További előremutató ered-
mények születtek a batátatermesztés gépesítési lehetőségeinek, illetve a mellékter-
mékként jelentkező lombozat takarmányozásban való felhasználhatóságának vizs-
gálatában. Fent említettek mellett, további kísérletek folynak egyéb technológiai 
paraméterek, köztük a tápanyag-visszapótlás optimalizálására.

A batátatermesztés általános alapelveinek termőhely- és fajtaspecifi kus adaptá-
lásán túl, az eredményes termesztés legfontosabb feltétele az állomány és a meg-
termelt gumók betegségektől való védelme az egész tenyészidőszak, illetve a tá-
rolás alatt [9]. Nemzetközi tapasztalatok alapján, az édesburgonya hazai kultúrnö-
vényeink közé történő stabil integrálódásához elengedhetetlen a patogénre tesztelt 
szaporítóanyag-előállítás rendszerének bevezetése [10], illetve a termőhely- és 
fajtaspecifi kus technológiák kísérleteken alapuló kidolgozása [11].
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